

习近平将以视频方式 在2021中关村论坛开幕式上致辞

中央广播电视总台将现场直播

新华社北京9月23日电 2021中关村论坛开幕式将于9月24日晚在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将通过视频方式在开幕式上致辞。届时,中央广播电视总台将进行现场直播。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会在加德满都举行

新华社加德满都9月23日电 《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式和第三卷英文版推介会,23日在尼泊尔首都加德满都举行。此次活动由中国国务院新闻办公室、尼泊尔总统府、中国外文局、中国驻尼泊尔大使馆共同主办。

尼泊尔总统班达里出席活动并致辞,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明发表视频致辞。中国驻尼泊尔大使侯艳琪、尼泊尔中国研究中心执行主席巴特拉伊等各界人士参加了当天活动。

班达里在致辞中表示,中国在国家治理和经济建设方面取得了前所未有的成功,受到了世界的普遍关注。今天我们举办《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版首发式活动,相信读者在阅读这本书的时候会了解中国近十年取得的奇迹般的发展成绩,了解习近平主席的思想理论、政治观点、政策方针及其成功的实践。中国在脱贫攻坚和良治方面的丰富经验也为包括尼泊尔在内的发展中国家提供了有益借鉴。

黄坤明在致辞中表示,《习近平谈治国理政》为中外读者认识把握习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要文献。这一思想是坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的理论结晶,是实现中国人民对美好生活向往的行动纲领,为全面建设社会主义现代化国家提供了科学指引,为推动构建人类命运共同体贡献了中国智慧。我们将以这次活动为契机,深入贯彻中尼两国元首达成的重要共识,不断深化人文交流,促进传统友好,为建设面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系作出积极贡献。

活动现场,班达里为《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版新书揭幕,侯艳琪代表中方向尼泊尔贵宾赠送了第二卷尼泊尔文版和第三卷英文版图书。

《习近平谈治国理政》第二卷尼泊尔文版由中国外文出版社和尼泊尔中国研究中心共同翻译出版。截至目前,《习近平谈治国理政》第二卷已翻译出版13个语种。

党旗红 治理优 生活美 ——江苏省南京市仙林街道打造新时代城市版“枫桥经验”

本报记者 刘维涛 姚雪青

南京紫金山东北面是仙林大学城,大学城的核心区是栖霞区仙林街道,街道辖区内坐落着12所高校,40个居民小区,1786个驻区单位,人口28万,党员近万名。

就是这样一条街,先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”等称号,其基层治理模式被誉为新时代城市版“枫桥经验”。

仙林的治理密码是什么?“城市让生活更美好,治理让城市更温暖,党建让治理更有效。”仙林街道的居民说。

三级网格沉底到边,兜住城市 基层治理的“基本盘”

过去的仙林,是一个信访不断、矛盾频发的“乱窝子”。街道从农牧场改制而来,既有高档小区,也有拆迁安置小区,既有南京大学这样的知名高校,也有众多“五小行业”,多元主体、多样对象,给治理带来了不小的挑战。

2010年6月5日,孙金娣上任仙林街道党工委副书记。第二天,200多名居民就因为和开发商的车库纠纷堵了区政府大门,而仅一路之隔的街道办事处、社区居委会却毫不知情。这深深触动了孙金娣:“老百姓有意见不找社区、不找街

道,我们基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力在哪里?”

“组织力强,首先组织要强。”仙林街道推进网格化党建,辖区划分为三级网格,并同步设置党组织。10个社区为一级网格,每个一级网格配备15名左右人员;二级网格156个,每个二级网格配备1名工作人员;1786个三级网格,由驻区单位法人担任网格员。

大到容纳万余人的高校和小区,小到个体经营夫妻店,都被纳入了网格中,党的组织触角也延伸到了每个角落,稳稳托住了基层治理的“底盘”。“街道有关负责同志介绍,

组织是形,思想是魂。快板、诗歌、朗诵、情景剧……在仙林街道,生动活泼的形式让党的声音“飞入寻常百姓家”。“基层党组织是‘连心桥’,有责任把党中央精神用接地气的方式传达给群众。”孙金娣说,“基层工作千条万条,第一条是把党的旗帜高高举起来。习近平新时代中国特色社会主义思想是指路明灯,深入学、照着做,工作就立竿见影有变化。”(下转第四版)

奋斗百年路 启航新征程
党旗在基层一线高高飘扬

把解决好“三农”问题作为重中之重

——习近平总书记领航农业农村高质量发展(之一)

这是国情世情的准确把握:“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。”“全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。”“从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。”

这是关乎长远的战略谋划:“实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,是新时代做好‘三农’工作的总抓手。”“实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展。”

坚持农业农村优先发展,在干部配备上优先考虑,在要素配置上优先满足,在资金投入上优先保障,在公共服务上优先安排,一系列高含金量的政策举措在广袤田野落地生根。

吉林省延边朝鲜族自治州和龙市光东村村民李龙植记忆犹新:2015年7月16日,习近平总书记走进他家,了解一家人收入和生活情况,又盘腿而坐,同村民们亲切交谈。

在吉林延边考察调研时,习近平总书记强调,随着农业现代化步伐加快,新农村建设也要不断推进,要来个“厕所革命”,让农村群众用上卫生的厕所。基本公共服务要更多向农村倾斜,向老少边穷地区倾斜。

“关键小事”体现为情怀。随着农村人居环境整治工程实施,光东村土路成了水泥路,自来水管网由分散式升级为集中式,210户村民家中,旱厕变成冲水马桶。

小村焕发新貌,正是全国农村的一个缩影。截至2020年底,全国农村卫生厕所普及率超过68%,农村生活垃圾收运处置体系已覆盖全国90%以上的行政村。越来越多的乡村路通了、水清了、村美了,农民群众获得感幸福感安全感明显提升。

乡村发展离不开人才支撑。

2018年6月14日,习近平总书记在山东省济南市章丘区双山街道三涧溪村考察时强调:“要积极培养本土人才,鼓励外出能人返乡创业,鼓励大学生村官扎根基层,为乡村振兴提供人才保障。”

“我们一定牢记总书记嘱托,让返乡人才多起来,让村子人气旺起来。”三涧溪村党委书记高淑贞信心满满,3年时间,三涧溪村强党建、引人才,支部建在产业上,鼓励党员和年轻人家门口创业。(下转第二版)

金黄稻谷千层浪,累累瓜果十里香。农民丰收节里话丰收,安徽省凤阳县小岗村种粮大户程夕兵满是感慨:“咱农民赶上好时代,感恩总书记,感恩共产党!”

程夕兵至今念念不忘,2016年4月25日,习近平总书记来到小岗村,沿着田埂下到麦田,和大家聊起了粮食生产。“总书记这么关心我们农民,乡亲们心里暖烘烘的。”老程说,这些年政策越来越好,种粮补贴给力,技术服务到位,高标准农田旱涝保收,“咱种粮越来越有底了。”

庆丰收、感党恩,在塞上江南,在洞庭湖畔,在华北平原,一个个农民丰收节现场,歌声锣鼓响起来,民俗秧歌舞起来,这是亿万农民的喜庆节日,这是伟大祖国的丰收礼赞!

丰收,习近平总书记一直念兹在兹。从白山黑水到黄土高坡,从鱼米之乡到雪域高原,田野里、灶台旁、炕沿边,一次次拉家常,一句句暖心话,寄托着总书记对农业、农村、农民的殷殷关切、深深期望。

习近平总书记指出,“全党务必充分认识新发展阶段做好‘三农’工作的重要性和紧迫性,坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。”

“三农”向好,全局主动。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力稳步提升,粮食生产能力连续6年站稳6.5亿吨台阶,脱贫攻坚取得了全面胜利,农民收入较2010年翻一番多,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新。“三农”发展不断延续好势头,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

“任何时候都不能
忽视农业、忘记农民、
淡漠农村”

农为邦本,本固邦宁。习近平总书记指出,“任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村。”“我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题,只有深刻理解了‘三农’问题,才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。”

栗战书同文莱立法会议长拉赫曼会谈

新华社北京9月23日电 全国人大常委会委员长栗战书23日在北京人民大会堂以视频方式同文莱立法会议长拉赫曼举行会谈。

栗战书说,中国和文莱是隔海相望的友好邻邦。习近平主席与哈桑纳尔苏丹共同将两国关系提升为战略合作伙伴关系,双边关系发展进入“快车道”。两国政治互信不断深化,务实合作持续拓展,人文交流更为紧密,在国际和地区事务中保持良好沟通和配合。新冠肺炎疫情发生以来,两国守望相助、共克时艰,传统友谊得到进一步巩固深化。

栗战书指出,中方始终从战略高度和长远角度看待发展同文莱的友好关系,愿同文莱做真诚相待的好朋友、共同发展的好伙伴。今年是两国建交30周

年,愿双方以此为契机,落实好两国元首达成的重要共识,共同推动战略合作伙伴关系不断发展。一要密切高层交往,深化战略互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互坚定支持。二要加强抗疫合作,共同战胜疫情,高举团结抗疫大旗,共同反对疫情污名化、病毒溯源政治化,携手构建人类卫生健康共同体。三要对接发展战略,高质量共建“一带一路”,文方提出的“2035宏愿”同中方制定的“2035年远景目标”,为两国对接合作带来更多契合点、开辟更广阔空间。四要办好建交30周年庆祝活动,深化人文交流,增进民间友好。

栗战书强调,中文两国立法机构保持良好的交往传统。中国全国人大愿同文莱立法会一道,加强交流与合作,不断丰富两国战略合作伙伴关系内

涵。希望双方保持高层交往,推动各专门委员会、人大代表与议员之间的交流。出台或修订有利于双边关系发展的法律文件,为两国高质量共建“一带一路”营造良好政策法律环境。积极分享在依法治国、发展规划、法律制度等方面的经验好做法。继续在各国议会联盟、亚洲议会大会等多边机制中保持良好协调配合。

拉赫曼表示,今年是文中建交30周年。文莱高度重视发展同中国的长期友好关系。两国在经贸、农业、渔业、教育、人文等各领域开展了密切合作。感谢中国支持文莱抗击疫情,积极提供疫苗,这体现了两国的友好关系和双方共同应对疫情的努力。文莱立法会愿加强同中国全国人大的交流,为促进两国关系发展作出贡献。

首个海上油田群 岸电应用项目投产

本报北京9月23日电 (记者丁怡婷)23日,我国首个海上油田群岸电应用项目——渤海海域秦皇岛—曹妃甸油田群岸电应用示范项目投产,这也是全球海上油田交流输电电压最高、规模最大的岸电项目。项目分三期实施,将在河北、山东、辽宁区域建设5个陆地开关站,8个海上供电枢纽平台,搭建起总接入规模达980兆瓦、覆盖渤海7个油田区域150余座生产设施的电力网络。

岸电入海,就是将陆上电网的电,通过海底高压电缆输送到海上油田使用。使用岸电后,海上油田平台不再需要建设发电机组。

图为连接了岸电的秦皇岛32—6油田。
李佑坤摄(人民视觉)



数字化转型 激发产业链活力

格兰仕

金秋九月,珠三角地区企业抢订单和交货的黄金时节。在格兰仕工业4.0基地,机器人井然有序地挥舞着手臂,微波炉炉体随着传送带次第向前,生产效率达到过去的9倍,产品精度达到0.1毫米,生产线可以快速切换不同的产品生产模式。得益于数字化管理,这一切让广东佛山智能家电领域“链主”企业格兰仕的员工们格外欣慰。

制造业是立国之本、强国之基,是实体经济的中流砥柱。经济的高质量发展,离不开制造业的高质量发展。进入工业4.0时代,以互联网、大数据、人工智能为核心的数字技术迅猛发展,为全球制造业带来了前所未有的机遇和挑战。

格兰仕信息技术中心数字化供应链系统显示,北美客户对新订单产品的智能控制系统提出了个性化要求。过去,客户的个性化要求常常令格兰仕犯难,从接单、设计到出样品,至少需要5个月;再到组织供应链,零部件到货、上线批量生产,又至少需要1个月。其间,大量工作需要通过反复发邮件沟通来完成,还需要协调不同部门、不同研发团队、不同生产线和不同供应商。这半年左右的时间,对于风云变幻的国际贸易市场来说,可能意味着区域市场一个销售季的踏空,也可能意味着一次市场契机从手边滑过。

“我们面向北美消费者的自主品牌空气炸微波炉的研发生产,就从数字化供应链系统中受益。”格兰仕外贸相关负责人介绍,受疫情影响,北美市场消费者产生了大量居家烹饪需求,多功能厨房电器特别受欢迎。

去年3月,格兰仕推出了首款空气炸微波炉,获得北美市场青睐,销售目标达成112%。今年春节过后,格兰仕又收到了北美客户对空气炸微波炉全新机型的订单需求。为快速响应市场,(下转第十版)

中国品牌 中国故事

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答④
万山磅礴有主峰
——关于坚持和加强党的全面领导
第五版

中国农民丰收节特别报道
走发展新路 加快农业农村现代化
第十版

乡亲们的身边事
“喝上自来水,甜到咱心窝”
第十八版